



20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К.В. КОКОВА С ДНЁМ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

Уважаемые жители Кабардино-Балкарской Республики!

Дорогие земляки!

Поздравляю вас с Днём адыгов (черкесов)!

Этот праздник воплощает в себе традиционные ценности братства, взаимопонимания и взаимоуважения между всеми народами, для которых Кабардино-Балкария является общим домом. Наш долг – сохранить это важнейшее достояние, суметь передать его последующим поколениям.

Сегодня адыги в единой семье народов нашей многонациональной России имеют все возможности для прогрессивного развития, сохранения и приумножения своих самобытных традиций, богатого культурного и духовного наследия.

Адыгский народ гордится своим вкладом в укрепление и развитие нашей замечательной страны и тем, что вместе, плечом к плечу с представителями всех регионов России его сыны и дочери строят и создают, достойно служат Отечеству, мужественно защищая суверенитет и безопасность России.

Уверен, празднование Дня адыгов станет ещё одним важным стимулом для дальнейшего укрепления нашего единства, для новых успехов и достижений во имя будущего родной Кабардино-Балкарии и всей нашей великой страны.

Искренне желаю всем жителям республики крепкого здоровья, добра и благополучия.

Международная площадка мира и добрососедства



В Кабардинском госдрамтеатре имени А. Шогенцукова прошёл XV конгресс Международной черкесской ассоциации (МЧА). В мероприятии участвовали представители общественных организаций «Адыгэ Хасэ» из Турции, Германии, Иордании, Сирии, Израиля, Абхазии, Адыгеи, КЧР, РСО-Алания, Краснодарского и Ставропольского краёв.

Важными направлениями деятельности Ассоциации были и остаются вопросы развития национальной культуры, языка и традиций, расширения взаимодействия с соотечественниками за рубежом, оказания всесторонней поддержки переселившимся на историческую родину, содействия укреплению мира, дружбы и согласия между народами, участия в социально значимых мероприятиях регионального и федерального уровня.

Продолжено эффективное взаимодействие с Федеральным Агентством по делам национальностей, с Фондом поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова, Россотрудничеством, Фондом Президентских грантов, с Общественной палатой КБР, черкесскими благотворительными обществами в Турции, Сирии, Иордании, Израиле, государствах Европы», – сказал Хаути Хазритович.

Большое внимание в докладе было уделено одной из основных задач, поставленных перед МЧА – участию в решении важных для

любого народа вопросов сохранения и развития родного языка, обеспечения культурно-языковой преемственности поколений. Президент МЧА напомнил, что благодаря проделанной Ассоциацией работе учебники кабардино-черкесского и адыгейского языка впервые вошли в федеральный перечень учебной литературы. В 2022 году школы Кабардино-Балкарии получили 98 тысяч учебников родных языков нового поколения для 4-х классов. В 2023 году в общеобразовательные организации направлены учебные пособия для 5-6-х классов по кабардино-черкесскому языку и литературному чтению, а также прописки для 1-го класса в соответствии с региональной государственной программой «Развитие образования в КБР». Хорошей традицией стало ежегодное проведение международной просветительской акции «Адыгэ диктант» в канун Дня адыгского языка и письменности, который отмечается 14 марта.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

В качестве почётных гостей на конгресс были приглашены Глава КБР Казбек Коков, начальник департамента национальной политики Управления Президента РФ по внутренней политике Татьяна Вагина, федеральный инспектор по Кабардино-Балкарии Аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Кочесов, руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков, заместитель Председателя Парламента Мурат Карданов, члены Правительства республики, Герой труда России, народный писатель Адыгеи, КБР и КЧР, общественный деятель Исхак Машбаш, доктор исторических наук, директор Института гуманитарных исследований филиала ФГБНУ КБНЦ РАН Касболат Дзамихов, председатель Духовного управления мусульман Хазраталий Дзасежев, благочинный церкви КБР Валентин Бобылёв, представители общественных организаций.

Татьяна Вагина зачитала обращение Президента России Владимира Путина к участникам, организаторам и гостям конгресса: «Уважаемые друзья! Приветствую вас по случаю открытия в Нальчике XV конгресса Международной черкесской ассоциации. За прошедшее время ваша ассоциация выросла в авторитетную организацию, которая вносит весомый вклад в сохранение самобытности народов России, укрепление межнационального и межрелигиозного согласия, объединяет вокруг этой серьёзной, многоплановой работы представителей органов власти, черкесской обще-

ственности из регионов России и зарубежья, учёных, деятелей культуры и искусства, образования и просвещения. Отмечу, что важную роль здесь играют ваши регулярные встречи на площадке конгресса, их большой экспертный, творческий потенциал и, конечно, нацеленность делегатов на результат, на реализацию содержательных проектов, направленных на сбережение родного языка и традиций, воспитание молодёжи, развитие связей с соотечественниками за рубежом. Рассчитываю, что нынешний, XV конгресс пройдёт с успехом, а его участники выйдут на инициативы, которые будут востребованы на практике, послужат решению стоящих перед вами актуальных задач. Желаю вам всего самого доброго».

Участников конгресса, гостей Кабардино-Балкарии приветствовал Глава КБР Казбек Коков, пожелав всем плодотворной работы, конструктивного общения и комфортного пребывания в нашей республике. Приветствие в адрес участников направили Главы Адыгеи и КЧР, а также архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт.

С отчётным докладом о деятельности МЧА за 2021–2024 года выступил её президент Хаути Сохроков.

«Подводя итоги трёх лет, можно констатировать, что Ассоциация продолжает формироваться как международная площадка, решающая вопросы сохранения истории, языка, культуры адыгов (черкесов), утверждающая идеологию мира, добрососед-

ства между разными народами и странами. МЧА является и, надеюсь, что навсегда останется в истории миротворческой межгосударственной организацией, пользующейся уважением мирового сообщества. Членами Ассоциации по состоянию на сегодняшний день являются 14 общественов объединений из шести регионов Российской Федерации – КБР, Республики Адыгея, КЧР, РСО-Алания, Краснодарского и Ставропольского краёв, а также из шести зарубежных стран – Турции, Иордании, Сирии, Израиля, Германии и Аб-



20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ

Международная площадка мира и добрососедства

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В 2024 году шестой раз мы провели образовательную акцию «Тотальный диктант на адыгском языке» с участием свыше 11 тысяч человек. Диктант в форматах офлайн и онлайн написали в шести регионах Юга России, Москве, Санкт-Петербурге, в Турции, Иордании, Германии, Сирии наши соотечественники активно поддержали акцию, демонстрируя свою любовь к Отчизне, к родному языку. С удовольствием принимали участие в акции дети и молодежь, представители старшего поколения и разных профессий. Эта международная акция имеет объединительный фактор для нашего народа, представители которого проживают в более чем 50 странах, – сказал Х. Сохроков.

При этом и докладчик, и выступавшие в прениях отметили, что проблема сохранения родного языка как никогда актуальна, выразили обеспокоенность тем, что со временем многие представители народа будут знать язык лишь на бытовом уровне.

Далее в докладе были озвучены итоги работы по такому актуальному направлению деятельности МЧА, как взаимодействие с сообществом соотечественников, проживающих за рубежом. Она ведётся по двум основным направлениям: укрепление связей с соотечественниками, проживающими за рубежом, и социальная адаптация

репатриантов. По имеющимся данным, к настоящему времени численность адыгов (черкесов) – репатриантов, поселившихся в российских регионах, составляет около 5000 человек. Стало доброй традицией отмечать 1 августа День репатрианта в Республике Адыгея, Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии как день возвращения на историческую родину этнических адыгов.

В июне 2023 года в офисе МЧА прошёл приём соотечественников, прошедших в КБР. В ходе общения состоялся заинтересованный разговор о механизмах и возможностях возвращения на историческую родину, в том числе в рамках региональных программ по переселению соотечественников в Российскую Федерацию. Речь шла о важности изучения кабардинского и русского языков, о получении соотечественниками образования в России, о планах, связанных с жизнью в России, о текущей ситуации в стране и мире.

Важнейшим направлением деятельности МЧА было и остаётся возрождение и развитие культурного и духовного наследия адыгов (черкесов).

– Мы постоянно уделяем внимание вопросам его реализации и понимаем, что в современных условиях оно требует актуализации, – подчеркнул Х. Сохроков. – 25 апреля адыги всего мира отмечают День адыгского (чер-

кесского) флага. В Адыгее, КБР, КЧР, а также в других регионах и странах, где проживают адыги, проводятся различные мероприятия, посвящённые этому дню, – народные гуляния, концерты, выставки.

Ежегодно в Кабардино-Балкарии 21 мая отмечается День памяти адыгов – жертв Кавказской войны. В свере Свободы в Нальчике, у мемориала «Древо жизни», установленного в память адыгов – жертв Кавказской войны, проходят митинги и церемонии возложения цветов, в которых принимают участие представители руководства Кабардино-Балкарии, республиканского Парламента, общественности, лидеры духовенства, репатрианты, вернувшиеся на историческую родину.

В канун Дня памяти по жертвам войны проходит концерт-реквием старинной адыгской песни, зажжение свечей памяти, круглые столы, тематические выставки, показы спектаклей, литературно-художественных композиций в память об историческом прошлом адыгского народа.

20 сентября 2014 года в национальном календаре появился новый праздник – День адыгов (черкесов), который является красивейшим праздником. Введение Дня адыгов (черкесов) как общенародного праздника с объявлением его нерабочим днём в КБР имеет огромное значение. В этот день праздничные мероприятия проходят во всех городах и районах республики – парад черкесской конницы, праздничный концерт с участием звёзд эстрады КБР и традиционные адыгские игры, скачки на Республиканском ипподроме, выставки в Национальном музее КБР.

28 сентября в Кабардино-Балкарии, Республике Адыгея и Карачаево-Черкесии отмечают День национального адыгского (черкесского) костюма. Праздник относительно молодой, но уже полюбившийся жителям республик. Это далеко не полный перечень итогов деятельности МЧА за прошедшее трёхлетие.

Заслушав и обсудив доклад, члены ассоциации единогласно проголосовали за переизбрание на пост президента МЧА её нынешнего руководителя Хаути Сохрокова. Затем участники конгресса выбрали вице-президентов и членов исполкома, председателя и членов ревизионной комиссии, внесли изменения в устав МЧА. После закрытия конгресса, состоялось торжественное мероприятие, посвящённое Дню адыгов.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото Артура Елканова

Моим друзьям, адыгам!

Сегодня есть ощущение душевного подъёма, вместе с желанием открыть сердце для тёплых чувств и, конечно же, любви, которая всегда пафосна и, являясь символом торжества, праздника, позволяет открыться самым сокровенным чувствам. Сегодня хочу от всего сердца поздравить моих братьев и сестёр со славным Днём адыгов.

Вам, мои дорогие, мой алгыш и хох, и самые искренние пожелания всему братскому адыгскому народу. Народу, преодолевшему непростой исторический путь и терпящему на этом пути лучших своих соплеменников, но никогда не теряющему своего Достоинства, Чести и Славы, оставаясь в золотой оправе кодекса народа – адыгъ хабзэ. Кодекса долга и святого права именовать себя народом, нашей, украшающей политическую карту мира.

Некогда звучала на земле адыгов гызба – плач и молитва, заставлявшая подниматься и идти к своей звезде, грядущим маяющим горизонтам.

Шора Ногмов, Бекмуруза Пачев – просветители, маки, раздвигавшие тьму перед соплеменниками, мудро и прозорливо вёл свой народ, выводя его на путь света и созидания.

Гордые нарты, отважно ступая за факелом достоянного Сосруко, веруя и чтя традиции предков, трудившись, засучив рукава во имя своей этнической идентичности достигая успехов и умоножая победы, драгоценными камнями украшая венец на челе Нарта. Нарта – отца адыгов, вместе с могучим Тлепшем кованившим грядущее счастье.

Сбылась вековая мечта простого адыга, адыга – хлебопашца, садовода, сеятеля светлого, доброго и вечного, стать вровень со всем прогрессивным миром, войдя полноправным членом в великую семью народов могучей России. В братском единстве с моим, балкарским народом. И теперь под флагом Кабардино-Балкарской Республики, той, которая сверкает всеми гранями солнечного спектра, порхая воображением всех, кто её посещает. Дивная Кабардино-Балкария влюбляет в себя каждого, кто ступает на её древнюю землю, подвигая вновь и вновь вернуться в наш край, осенённый крыльями Ошхамахо – Минги Тау.

«Гордая птица Эльбрус величавый, / словно России орёл двуглавый» – эта стихотворная строка вдруг озарила меня в мгновенье, когда я нанюшу на бумагу мои искренние, по-женски чувственные эмоции.

День адыгов подвигает меня вспомнить много красивых музыкальных сочинений. Сегодня в моём сердце звучит ода «К радости» Бетховена. День адыгов – это праздник, торжественная песнь всему адыгскому миру. Мир, который всегда со мной, с нами!

Светлана МОГТАЕВА,
народный писатель КБР



ОФИЦИАЛЬНО

КАЗБЕК КОКОВ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ОБСУЖДЕНИИ НОВОГО НАЦПРОЕКТА

Очередное заседание президиума Правительственной комиссии по региональному развитию, которое проводил вчера заместитель Председателя Правительства России Марат Хуснуллин, было посвящено обсуждению параметров нового национального проекта «Инфраструктура для жизни», рассчитанного до 2030 года, и готовности регионов к его исполнению. В работе совещания принял участие Глава КБР Казбек Кокков.

В своём сообщении в телеграм-канале Глава Кабардино-Балкарии охарактеризовал ряд ключевых направлений нового масштабного нацпроекта, который готовится по поручению Президента РФ Владимира Путина.

«Он включает комплексное развитие 2000 опорных населённых пунктов по всей стране, жилищное и дорожное строительство, формирование более комфортных условий проживания граждан, модернизацию жилищно-коммунального хозяйства, обеспечение современного общественным транспортом, повышение производительности труда и другое, – говорится в сообщении Главы КБР. – В Кабардино-Балкарии в соответствии с утверждёнными федеральными критериями – 11 опорных населённых пунктов, в текущем году этот перечень дополнили селениями Анзорей, Баксанёнок и станцией Солдатской.

Применяем механизм комплексного развития территорий – со строительством жилья, дорог, коммунальных и социальных объектов, благоустройством, расселением аварийного жилья, реконструкцией систем водоснабжения.

Также на заседании в соответствии с новым законом одобрен перечень объектов, входящих в Опорную сеть автодорог России, обеспечивающих транспортную связь регионов и единое экономическое пространство.

В неё включены девять дорог регионального значения КБР общей протяжённостью более 314 километров: Малка – урочище Ингушли, Кисловодск – Долина Нарзанов – Джилы-Су – Эльбрус, Новопавловск – Прохладный – Моздок, автомагистраль Кавказ – Аргудан – Александровская, объезд г. Терек – Терек – Дейское – Республиканская база отдыха, Дейское – Нижний Курп – граница с РСО-Алания, Прохладный – Эльхотово, Нальчик – Майский.

За пять лет благодаря дорожному нацпроекту удалось отремонтировать самые важные и загруженные дорожные участки».

«Эта работа важна для развития экономики республики и будет продолжаться», – говорится в сообщении Казбека Коккова.

По материалам пресс-службы
Главы и Правительства КБР

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Столица республики получила новые школьные автобусы

В среду состоялось заседание Правительства республики, в повестке дня которого значилось шесть вопросов. Перенос даты заседания с обычного четверга Председатель Правительства Алий Мусуков объяснил предстоящими праздничными выходными и работой на выезде.

Распоряжением Правительства из республиканской собственности в муниципальную городскую округа Нальчик переданы пять школьных автобусов на общую сумму 14,3 млн рублей.

На основании обращения администрации Зольского муниципального района Правительство региона передало из республиканской в собственность муниципалитета компьютерную технику и обучающее оборудование в количестве 117 единиц на общую сумму свыше 11 млн рублей.

Кроме того, утверждён республиканский план мероприятий по реализации в 2024-2026 годах основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Республиканский план соответствует плану федеральному, который разработан Минкультуры России

совместно с Аппаратом Совета Безопасности РФ, Аппаратом Правительства РФ на основе предложений заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, общественных и религиозных организаций и утверждён 5 июля нынешнего года.

План предусматривает в числе прочего издание литературы по военно-исторической и социально-исторической тематике, развитие сети исторических парков «Россия – Моя история», создание и проведение музейных выставок и экспозиций, посвящённых истории специальной военной операции, проведение всероссийского проекта «Моя история», направленного на укрепление традиционных семейных ценностей, проведение просветительских мероприятий, а также информационно-просветительских уроков в школах, направленных на укрепление семейных ценностей.

Расул ГУРТУЕВ

20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ

Анатолий Хангериевич родился в 1938 году в селении Малка Зольского района. Трудовую деятельность начал зоотехником Малкинского конного завода №34 в 1962 году после окончания КБГУ. Вскоре молодого специалиста выдвинули главным зоотехником завода, в этой должности он проработал семь лет. Этот период Малкинского конного завода, специализирующегося на разведении кабардинской породы лошадей, объективно считается одним из лучших в его истории. Технология разведения, качество селекционной работы, подбор высококлассных специалистов-коневодов и сформированный племенной состав в тот период были оптимальными. Выращенные тогда на Малкинском конном заводе кабардинские лошади отличались крепостью конституции, высоким ростом, экстерьером желательного для породы типа. Лошади завода в своей породной группе доминировали на ипподромах страны, пользовались заслуженной славой у спортсменов и пограничников.

В 1971 году Кокова назначили директором Кабардинского конного завода №94. За пятнадцать лет ему удалось сплотить коллектив единомышленников, создать достойные условия для работы и жизни людей. Кабардинский конный завод по многим показателям становится одним из лучших хозяйств в республике, а по уровню ведения – в СССР и бывших социалистических странах. В те годы он являлся опытно-показательным предприятием, где неоднократно проводились международные и всероссийские семинары-совещания, принимали для изучения опыта работы зарубежные делегации и специалисты-конники.

С 1972 по 1990 год питомцы конного завода выиграли более тысячи скачек, в том числе 170 традиционных и более 20 международных призов. Седьмого августа 1988 года на Центральном московском ипподроме в скачке восьми лучших трёхлеток победил Рим, выращенный на Кабардинском конном заводе и ставший пятым «дербистом» этого предприятия после Аргонавта, Гарлема, Лангета и Геликона. Проходит совсем немного времени, и Рим выигрывает международный «Приз Берлина», участвует в «Большом вашингтонском призе» в США. Подобного триумфа конный завод добивался неоднократно. Его коллектив по праву гордится тем, что вырастил таких выдающихся ипподромных бой-

Память о таких людях не умирает

С именем Анатолия Хангериевича Кокова неразрывно связаны главные достижения конников Кабардино-Балкарии за последние десятилетия. Он был высочайшим профессионалом, посвятившим жизнь организации и развитию отечественного коневодства.



А.Х. Коков первый слева от жокея, 1983 г.

цов, как Резон, Размах, Фемина, Бомон и многих других. И в этом огромная личная заслуга Анатолия Кокова.

В 1986 году его назначили директором Нальчикского ипподрома с государственной конюшней, где он проработал до 1990 года. Анатолий Хангериевич добился решения на государственном уровне вопросов развития кабардинской породы лошадей. По его инициативе возрождается система дистанционных испытаний – конных пробегов по международным правилам, успешно применяемым до сих пор не только в КБР, но и в других регионах России. На базе ипподрома была подготовлена команда из четырёх всадников для участия в первых Всемирных конных играх (Швеция, 1990 г.), уверенно обыгравшая на чемпионате РФ конкурентов из других республик СССР. Впервые в 1988 году предложен и разработан проект конного перехода Нальчик – Амман.

В 1990 году А. Коков по настоянию коллектива возвращается на работу на Кабардинский конный завод директором и девять лет отдаёт любимой работе. Своём-

образным показателем высокого уровня племенной деятельности на заводе является использование жеребца-производителя Монконтра. Более десяти лет он был бесспорным чемпионом СССР по сумме выигрыша призовых его потомством. Ни один конный завод СССР дореволюционной и нынешней России не смог обеспечить такие благоприятные условия для раскрытия потенциала своего производителя со столь впечатляющим результатом.

Во всех достижениях коннозаводства Кабардино-Балкарии – огромный труд, знания, опыт и талант Анатолия Хангериевича, посвятившего жизнь однажды избранному делу. Он воспитал целую плеяду замечательных специалистов коннозаводства, многие из которых стали признанными организаторами этой отрасли.

– На заводе всё было подчинено интересам главной отрасли хозяйства. Анатолий Хангериевич повторял: «В Советском Союзе более 50 тысяч совхозов, колхозов и других сельхозпредприятий, а конных заводов – не более 200, из них разводящих чисто-

кровную породу только семь, которые являются флагманами всего коннозаводства страны и должны быть образцовыми во всех отношениях!». Необходимо отметить, что Кабардинскому конному заводу это удавалось, – вспоминал главный зоотехник Кабардинского конного завода №94 с 1980 по 1988 год, заслуженный работник сельского хозяйства КЧР Халис Мамаев. – Кроме достижения многочисленных побед на ипподромах страны племенное хозяйство из года в год повышало интенсивность и продуктивность растениеводства за счёт применения передовых технологий и умелой агрономии засушливых участков. Уровень ведения молочного животноводства и племенного птицеводства также были одними из лучших в районе и республике. Урожайность прекрасного плодового сада и теплиц, посевов зерновых и др. полностью закрывала потребности в зерне, овощах и фруктах, обеспечивая высокую рентабельность растениеводческой отрасли.

Благодаря постоянной заботе о людях, при Кокове практически все работники конной части были



обеспечены благоустроенными коттеджами, а в 1982 году весь посёлок был полностью газифицирован. Чувствуя такую заботу о людях, коллектив хозяйства трудился с полной самоотдачей и энтузиазмом. Все жители посёлка искренне болели и переживали за успехи питомцев завода на ипподромах страны и за рубежом. За свою коневодческую деятельность мне пришлось побывать во всех конных заводах Северного Кавказа, но такой всеобщей любви к лошадям и конникам, как в Кабардинском конном заводе №94, нигде не видел. Благодаря тому, что в Кабардинском конном заводе были созданы прекрасные условия для выявления высокого класса ч/к лошадей, смогли в полной мере проявить своё мастерство и талант тренеры и жокеи, пришедшие на смену заслуженным ветеранам: тренеры – А.М. Шавуев, Ю.В. Владимиров, Х.Х. Дзандаров, Ж.П. Пшуклов, жокеи – М.В. Петряков, Г.А. Бахитов, В.П. Мельников и многие другие.

Анатолий Хангериевич был человеком высоких моральных качеств, заботливым и «крепким» хозяйственником. За безупречную многолетнюю и плодотворную работу он был награждён орденом Трудового Красного Знамени, медалями, почётными грамотами министерств сельского хозяйства и продовольствия РФ и КБР, всероссийского объединения «Росплемконезавод», Комитета по физической культуре и спорту РСФСР, Правительства КБР. Неоднократно избирался депутатом Майского районного совета. В памяти тех, кто его знал и работал с ним, Анатолий Хангериевич навсегда остался талантливым руководителем, добрым и внимательным человеком, надёжным другом и товарищем.

Альберт ДЫШЕКОВ



Хлебопашество у адыгов во все времена считалось высоким искусством

У каждого из нас на этой земле есть святое место, которое зовётся малой родиной. И по меткому определению академика Д. С. Лихачёва, любовь к родному краю, родной культуре, родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, своему жилищу...

Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к большой Родине, её истории, прошлому и настоящему. Сегодня, в День адыгов, эти правильные слова имеют особый смысл и особое значение. И ещё у этого малого народа в составе огромной России воистину великое прошлое и настоящее. Гордые адыги (черкесы) пронесли сквозь века и эпохи свою национальную историю, свой уникальный язык и свою самобытную культуру.

Артур Нажмудинович Шаваев (Щзугей) – генеральный директор народного агропредприятия «Шэд-

жэм» один из носителей языка, культуры, традиций и обычаев адыгского народа, яркий представитель черкесского мира, который прославился древнейшим ремеслом хлебопашца.

– Начинал с азав крестьянского труда на земле, который во все времена был источником достатка и благополучия для каждой адыгской семьи, – говорит Артур. – Следовало и продолжало следовать главному принципу своих предков, которые считали, что труд – это единственное титул истинного благородства. Более того, они считали, что труд избавляет нас от трёх зол: скуки, порока и

нужды. Не зря адыги утверждали, что счастлив человек, влюблённый в свою профессию хлебопашца, который они называли высоким искусством.

Мы с Артуром Нажмудиновичем знакомы почти двадцать лет, и я не перестаю удивляться его работоспособности, принципиальности и добросовестности. Без преувеличения могу утверждать, что он эталон истинного адыга, живущего на этой земле по чести и совести, умеющего совершать достойные поступки.

(Окончание на 4-й с.)
Фото Бориса Бербекова

20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ

«...Любите то, что вы делаете, и делайте то, что вы любите»



В эти дни в Казани проходит заключительный этап Всероссийского профессионального конкурса «Лучший учитель родного языка и родной литературы-2024». В финальных испытаниях участвуют 112 педагогов из 79 регионов страны – учителя родных языков и воспитатели детских садов. Нашу республику на нём представляет учитель кабардино-черкесского языка и литературы школы № 3 им. Т.М. Катанчиева с.п. Атажукино Баксанского района Жанна Жилыева.

мет невозможно преподнести детям с таким вдохновением, как свой родной язык, – говорит Жанна Мухамедовна. – С детства я отношусь к кабардинскому языку с трепетом и большой любовью. После окончания магистратуры некоторое время проработала в нальчикской школе № 14, позже по семейным обстоятельствам переехала в Баксанский район. Сейчас учу премудростям одного из самых сложных в мире языков ребят 5-11 классов.

В ещё совсем небольшом учительском багаже нашей героини – одна история, которой она очень гордится. Молодую учительницу нашла соотечественница из Турции Тамерис Цей и попросила, чтобы та занималась кабардинским с её детьми – Дижан, Сижан и Синамис. Шесть лет Жанна Жилыева работала с этими ребятами и смогла дать им прочные знания и привить любовь к языку предков.

Педагогическое кредо преподавателя из Атажукино – «Надо любить то, что вы делаете, и делать то, что вы любите». Без любви к своей профессии невозможно быть учителем, – считает она.

– Многие говорят, что дети сейчас трудные, но я бы так не сказала, – говорит Жанна Мухамедовна. – Они просто другие, продукт своего времени. Я всегда нахожу с ними общий язык, потому что отношусь с пониманием. Уважение к старшим и к младшим, понимание и терпение, как того требует адыгский этикет, помогают мне учить и воспитывать ребят.

Праздник своего народа – День адыгов – в этом году Жанна Мухамедовна Жилыева встретит далеко от дома, ведь Всероссийский конкурс завершится только через несколько дней. Преподаватель очень дорожит этой датой и убеждена, что это ещё один повод для всех представителей адыгского этноса задуматься о своих корнях и предназначении.

Анна АСАНОВА

Вспомнить о своих корнях, истоках

Частью большого и дружного медицинского сообщества республики чувствует себя врач Зольской райбольницы Арина Камбиева. А кроме того – и частью своего народа. В преддверии Дня адыгов медик с многолетним стажем особо ощущает эту связь.

«Я – врач-анестезиолог-реаниматолог, врач функциональной диагностики, врач «Скорой помощи», – рассказывает она. – Работая в этой должности с 2006 года. В здравоохранении с момента поступления на медицинский факультет КБГУ, то есть с 1999 года. После окончания пришла сюда и с тех пор не меняла место работы».

На вопрос о том, почему выбрала специализацию анестезиолога, Арина отвечает так: «На курсе интенсивной терапии я воочию увидела проблемы «тяжёлых» больных, поняла, как таким пациентам могут помочь нужные навыки, ощутила желание овладеть ими. Помню это чувство: сначала пациент пребывает без сознания, но потом общими усилиями медики возвращают его к жизни и ты осознаёшь, что в этом есть и твоя заслуга. Вот это меня и вдохновило. Большую роль сыграла главный внештатный анестезиолог-реаниматолог КБР Инна Саладиновна Абазова, которая вдохновляла нас своим примером. Это полностью соответствовало главному принципу врача – не навредить пациенту. Я и сегодня так думаю. А если бы вдруг получила возможность вернуться назад во времени и начать всё сначала, выбрала бы ту же самую специальность. Я люблю свою работу и люблю пациентов. С годами эта любовь только окрепла».

Свою районную больницу она считает вторым домом, чему способствует профессиональный и сработавший коллектив. Во многом благодаря именно этому в медицинском учреждении сложилась атмосфера, в которой Арина Камбиева давно и успешно адаптировалась. Потому и желания оставить район ради работы где-нибудь в городе у неё не возникло. Тем более, что приносить пользу врач должен везде, и в его помощи население нуждается независимо от места проживания. А учитывая, какое развитие сегодня получает медицина благодаря передовым технологиям, свою очевидную нужность врач ощущает ещё сильнее: «Раньше мы операции делали «открытым способом». А сегодня есть лапароскопия, операция делается без разрезов. При этом пациент встаёт уже на вторые-третьи сутки. Всё это не может меня и коллег не радовать. Это требует изучения, освоения – процесс очень интересный. Но самое главное – видеть пациентов, которым это помогает».

Помогает и семья: супруг Арины Аслан Гумарович – хирург той же райбольницы, сын Мухаб учится на четвёртом курсе



медфака. Таким образом, медицина окружает её не только на работе, но и дома, а семья превращается во врачебную династию.

В День адыгов она желает всем процветания, счастья и благополучия, отмечая его значимость: «Очень важно, конечно, что 20 сентября у нас отмечается Международный день адыгов – день национальной гордости, единения и радости. Это – молодой праздник моего отечества с 2014 года. В этот день хочется вспомнить о том, кто мы, вспомнить о своих корнях, истоках, поздравить друг друга и всех соотечественников. Очень важно при этом понимать, что мы живём в многонациональной республике и стране, поэтому хочется, чтобы радость от праздника ощущалась всеми в равной степени. Очень важно, чтобы в этот день всем жителям, независимо от национальности, была предоставлена возможность приобщиться к нашей культуре, напомнить, что культурное наследие – единство для всех нас, и мы, адыги, должны с радостью этим делиться. Поэтому данная дата – повод для единения всех народов нашей красивой республики и повод для гордости и радости всех проживающих на её территории людей».

Асхат МЕЧИЕВ

Хлебопашество у адыгов во все времена считалось высоким искусством

(Окончание. Начало на 3-й с.)

Один тот факт, что Артур Шаваев возглавляет единственное в Чеченском районе и редкое в Кабардино-Балкарии коллективное народное сельскохозяйственное предприятие, уже говорит о том, что он человек с неувядающей энергией, как сейчас модно выражаться, эффективный управленец и амбициозный новатор.

Но главная его заслуга в том, что у него хватило терпения, выдержки и принципиальности сохранить костяк трудового коллектива, он не дал растащить коллективное добро, нажитое многими поколениями чеченских аграриев. Наоборот, к чести Артура Нажмуудиновича, приумножил это добро через внедрение новых технологий в сферу агропромышленного производства, через грамотную инвестиционную

политику при ощутимой государственной поддержке.

– На наш взгляд, самое главное – Артур Нажмуудинович нашёл ключ к эффективной организации коллективного труда, – отмечает ветеран хозяйства, знатный механизатор Анзор Атабаев. – Люди пошли за ним, они поверили ему, и он оправдал наши надежды. Он сумел создать многопрофильное современное сельхозпредприятие, в структуре которого подразделения растениеводства и животноводства, работающие на максимальный экономический эффект. Сегодня наши растениеводы специализируются на семеноводстве, которое в масштабах страны развивается и поддерживают в приоритетном порядке.

В последние годы в народном предприятии «Шэджэм» на профессиональной основе стали производить семена стратегиче-

ских сельхозкультур, в том числе гибридной кукурузы в тандеме с ООО «Гибрид – СК» (г. Баксан). Результаты совместного инвестиционного проекта оказались весьма успешными и доходными. На протяжении ряда лет баксанская кукурузоперерабатывающая агрофирма отгружает в различные регионы России и за её пределы семена высоких репродукций, выращенные на полях НП «Шэджэм». И надо признать, что семенной материал совместного производства пользуется повышенным спросом отечественных и зарубежных потребителей.

Сам Артур Шаваев к главному занятию в жизни относится философски, считая его самым важным на земле.

– Нет продукта дороже хлеба, и потому особым почётом и уважением у общества и государства должен пользоваться крестьянский труд. Человек может обой-

тись без дорогой модной одежды, люксовых авто, роскошных коттеджей, золота и бриллиантов, а вот без хлеба никак, – убеждён Артур Нажмуудинович.

В Чегеме уважают и почитают руководителя коллективного хозяйства, который, в свою очередь, с почтением и гордостью говорит о каждом работнике. Они дополняют друг друга, живя одной заботой о земле, хлебе насущном и новых поколениях хлебопашцев.

В День адыгов, размышляя о прошлом и будущем своего народа, Артур Шаваев отмечает, что культура народа живёт в каждом из нас. Пройдя через тысячелетия и переходя от поколения к поколению, она стала той самой спасительной силой, помогающей нам обрести себя и сохраниться как этнос в этом огромном мире.

Борис БЕРБЕКОВ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 23 СЕНТЯБРЯ

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

РОССИЯ 1

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20 Черные дыры. Белые пятна

08.25, 09.30 X/ф «НЕВЕРоятные ПРИКЛЮЧЕНИЯ ИТАЛЬЯНЦЕВ В РОССИИ» (16+)

08.55 «Знание-сила» (0+)
09.00 «Известия» (16+)
11.10 X/ф «МОРОЗКО» (0+)

07.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

07.10 «Шэнхэбэем хуаляжэ жэлулэс» («Служение культуре»). Доктор искусствования, заслуженный работник культуры КБР, Беслан Ашхотов (каб. яз.) (12+) 08.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести
09.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (каб. и балк. яз.)

МАТЧ ТВ

06.00 «Кто кого?» (12+)
07.00 «Все о главном» (12+)
06.30, 10.00, 12.55, 15.25 Новости
07.05, 00.00 Все на Матч!

РОССИЯ КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20 Черные дыры. Белые пятна

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

06.10 «Золотые звезды Кабардино-Балкарии». Герои Советского Союза А. Маслов (12+)
06.25 «Женский портрет». Руководитель регионального отделения Комитета семей воинов Отечества Карина Орехова (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

17.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
17.10 «Сабий эгуфта». Передача для детей (каб. яз.) (6+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести
09.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (каб. и балк. яз.)

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы»
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30 «Новости» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20 Черные дыры. Белые пятна

07.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

07.10 «Моя Кабардино-Балкария» (12+)
07.30 «Адрес будущего». Просветительская акция к Году архитектуры в КБР (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

17.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
17.10 «Сабий эгуфта». Передача для детей (каб. яз.) (6+)

РОССИЯ 24

15.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ (12+)
17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Спецрепортаж (12+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
12.00 Анекдот-клуб «Нехмурые люди» (16+)
08.55 X/ф «ЗВОНИТЕ В ПОЛИЦИЮ! СУДЬБА-ЗЛОДЕЙКА» (16+)

5 КАНАЛ

05.00 «Известия» (16+)
05.25 Т/с «ЛУЖОЙ РАЙОН-1» (16+)
05.25 Т/с «КРЕПКИЕ ОРЕШКИ-4» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Будущее в настоящем». Директор Института геохимии и аналитической химии им. В. И. Вернадского РАН Руслан Хамизов. Передача первая (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

17.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
17.10 «Сабий эгуфта». Передача для детей (каб. яз.) (6+)

ВТОРНИК, 24 СЕНТЯБРЯ

1 КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

МАТЧ ТВ

06.00 «Кто кого?» (12+)
06.30 «Наши иностранцы» (12+)
07.00 «Новости»

РОССИЯ КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20 Черные дыры. Белые пятна

5 КАНАЛ

05.00 «Известия» (16+)
05.25 Т/с «ЛУЖОЙ РАЙОН-1» (16+)
05.25 Т/с «КРЕПКИЕ ОРЕШКИ-4» (16+)

08.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

08.10 «Жашауну бетлери» («Грани») (балк. яз.) (12+)
08.40 «Будущее в настоящем». Директор Института геохимии и аналитической химии им. В. И. Вернадского РАН Руслан Хамизов (12+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести
09.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (каб. и балк. яз.)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
12.00 Анекдот-клуб «Нехмурые люди» (16+)
08.55 X/ф «ЗВОНИТЕ В ПОЛИЦИЮ! СУДЬБА-ЗЛОДЕЙКА» (16+)

РЕН ТВ

05.00 «Самые шокирующие гипотезы»
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30 «Новости» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Золотые звезды Кабардино-Балкарии». Герои Советского Союза А. Маслов (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

17.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
17.10 «Сабий эгуфта». Передача для детей (каб. яз.) (6+)

РОССИЯ 24

17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Интервью (12+)

ТВЦ

06.00 «Настроение»
12.00 Анекдот-клуб «Нехмурые люди» (16+)
08.55 X/ф «ЗВОНИТЕ В ПОЛИЦИЮ! СУДЬБА-ЗЛОДЕЙКА» (16+)

5 КАНАЛ

05.00 «Известия» (16+)
05.25 Т/с «ЛУЖОЙ РАЙОН-1» (16+)
05.25 Т/с «КРЕПКИЕ ОРЕШКИ-4» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Золотые звезды Кабардино-Балкарии». Герои Советского Союза А. Маслов (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

17.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
17.10 «Сабий эгуфта». Передача для детей (каб. яз.) (6+)

НТВ

04.50 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня»
08.25, 10.35 Т/с «ПЕС» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие»
14.00 «Место встречи»

ТВЦ

06.00 «Настроение»
12.00 Анекдот-клуб «Нехмурые люди» (16+)
08.55 X/ф «ЗВОНИТЕ В ПОЛИЦИЮ! СУДЬБА-ЗЛОДЕЙКА» (16+)

5 КАНАЛ

05.00 «Известия» (16+)
05.25 Т/с «ЛУЖОЙ РАЙОН-1» (16+)
05.25 Т/с «КРЕПКИЕ ОРЕШКИ-4» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР

06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Золотые звезды Кабардино-Балкарии». Герои Советского Союза А. Маслов (12+)

ПРОГРАММА 1КБР

17.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)
17.10 «Сабий эгуфта». Передача для детей (каб. яз.) (6+)

СРЕДА, 25 СЕНТЯБРЯ

1 КАНАЛ
05.00 «Доброе утро»
09.00 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

17.50 «ДНК» (16+)
20.00 Телевизионный сериал «ВАРЯГИ» (16+)
22.15 00.00 Т/с «НЕВСКИЙ. РАСПЛАТА ЗА СПРАВЕДЛИВОСТЬ» (16+)

23.05 Хроники московского быта (12+)
00.35 «Петровка, 38» (16+)
00.55 Д/ф «Дорогие товарищи. Яйца Фаберже» (16+)

5 КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 «Известия» (16+)
05.25 Т/с «МЕНТОВСКИЕ ВОЙНЫ-3» (16+)

08.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
08.10 «Сенсе мени жырым» («Ты моя песня»). Музыкальная программа (балк. яз.) (12+)

РОССИЯ 1
05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

МАТЧ ТВ
06.00 «Кто кого?» (12+)
06.30 География спорта (12+)
07.00, 10.00, 12.55, 15.25 Новости

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20, 18.40, 00.10 Д/с «Восход Османской империи»

ОТР
ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Тайм-аут». Спортивный вестник (12+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Тайм-аут». Спортивный вестник (12+)

РОССИЯ 24
17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Спецрепортаж

ТВЦ
06.00 «Настроение»
08.15 «Доктор И...» (16+)
08.40 Х/ф «ЗВОНИТЕ В ПОЛИЦИЮ! ЛОВУШКА ДЛЯ ПРОСТАКА» (16+)

РЕН ТВ
05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
17.10 «Кухняшки». Программа для детей (6+)

ЗВЕЗДА
05.20 Т/с «ОТДЕЛ С.С.С.Р.» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)

ЧЕТВЕРГ, 26 СЕНТЯБРЯ

1 КАНАЛ
05.00 «Доброе утро»
09.00 12.00, 15.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

22.15 00.00 Т/с «НЕВСКИЙ. РАСПЛАТА ЗА СПРАВЕДЛИВОСТЬ» (16+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20, 18.40, 00.10 Д/с «Восход Османской империи»

5 КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 «Известия» (16+)
05.25, 09.30 Т/с «МЕНТОВСКИЕ ВОЙНЫ-4» (16+)

08.10 «Дети и родители». Советы психолога (12+)
08.40 «Двоймовочка». Детский спектакль (6+)

РОССИЯ 1
05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

МАТЧ ТВ
06.00 «Кто кого?» (12+)
06.30 «Вид сверху» (12+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20, 18.40, 00.10 Д/с «Восход Османской империи»

ОТР
ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Актуальная тема» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
06.10 «Актуальная тема» (16+)

РОССИЯ 24
17.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)
17.45 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. Интервью (12+)

ТВЦ
06.00 «Настроение»
08.15 «Доктор И...» (16+)
08.40 Х/ф «ЗВОНИТЕ В ПОЛИЦИЮ! ЛОВУШКА ДЛЯ ПРОСТАКА» (16+)

РЕН ТВ
05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)
17.10 «Кухняшки». Программа для детей (6+)

ЗВЕЗДА
05.20 Т/с «ОТДЕЛ С.С.С.Р.» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)

ПЯТНИЦА, 27 СЕНТЯБРЯ

1 КАНАЛ
05.00 «Доброе утро»
09.00 12.00, 15.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)

20.00 Т/с «ВАРЯГИ» (16+)
22.15 Т/с «НЕВСКИЙ. РАСПЛАТА ЗА СПРАВЕДЛИВОСТЬ» (16+)

18.15 Х/ф «МАГАЗИНЧИК НА КОЛЕСАХ» (16+)
22.00 Х/ф «МАГАЗИНЧИК НА КОЛЕСАХ-2» (16+)

17.00 «Главные тайны мира» (16+)
18.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)

07.45 «Фыц цыц псым хэджэ» (каб.яз.) (12+)
08.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

11.00, 12.15, 14.00, 17.00 Информационный канал (16+)
13.30 «АнтиФейк» (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)

06.00 «Кто кого?» (12+)
06.30 «Большой хоккей» (12+)
07.00, 10.00, 12.55 Новости

06.00 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20 Д/с «Открытие от Марко»

22.10 Х/ф «ИНОСТАРАННОЕ ВТОРЖЕНИЕ. БИТВА ЗА ЛОС-АНДЖЕЛЕС» (16+)
00.30 Художественный фильм «ТЕМНЫЕ ТАЙНЫ» (18+)

08.10 «Намы ююн, бет ючюн...» («За честь, за совесть...») Открытие мемориальной доски участнику Великой Отечественной войны Хаджимурату Бичекуеву. п. Терскол (балк.яз.) (12+)

РОССИЯ 1
05.00 Утро России
07.07, 07.35, 08.07, 08.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР «УТРО»

МАТЧ ТВ
06.00 «Кто кого?» (12+)
12.35 Лица страны (12+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20 Д/с «Открытие от Марко»

5 КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 «Известия» (16+)
05.30 Т/с «МЕНТОВСКИЕ ВОЙНЫ-4» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Новости 1КБР». Информационная программа (16+)

09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
09.30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (каб. и балк. яз.)
09.45 «Наше наследие». Женское рукоделие. Вячеслав Мастафов. Предметы культуры адыгов в собрании Российского этнографического музея. Часть первая (каб.яз.) (12+)

12.35 Лица страны (12+)
13.00 «Есть тема!»
14.25 «Формула-1. Гаснут огни» (12+)
14.55 Волейбол. «Динамо-Урал» (Уфа) - «Зенит» (Санкт-Петербург). Чемпионат России. Парг. Суперлига. Мужчины. Прямая трансляция.

06.30 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20 Д/с «Открытие от Марко»
08.05 «Жизнь и судьба»
08.25 Х/ф «АЛЕШКИНА ЛЮБОВЬ» (16+)

ОТР
ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

17.10 «Защитники Отечества». Ветеран СВО Роман Коваленко (12+)
17.25 «Музыкальный калейдоскоп» (12+)

13.00 «Наша» (12+)
14.30, 21.10 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР
14.55 Т/с «ТАЙНЫ СПЕДСТВИЯ» (16+)
17.30 «Знак вопроса». День национального адыгского (черкесского) костюма (12+)

14.25 «Формула-1. Гаснут огни» (12+)
14.55 Волейбол. «Факел-Ямал» (Новый Уренгой) - МГТУ (Москва). Чемпионка России. Парг. Суперлига. Мужчины (6+)

06.30 «Пешком...»
07.05 Д/с «Первые в мире»
07.20 Д/с «Открытие от Марко»
19.45 Линия жизни
20.45 Дневники конкурса «Учитель года России-2024»

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Новости 1КБР». Информационный выпуск (16+)

17.30 «Черкаские в истории России». Камбулатовичи. Фильм третий. Часть вторая (12+)

СУББОТА, 28 СЕНТЯБРЯ

1 КАНАЛ
06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота»
09.00 «Умницы и умники» (12+)

12.00 «Квартирный вопрос» (0+)
13.00 «Секрет на миллион» (16+)

10.55 «Просто я вкусно» (6+)
11.30, 14.30, 23.40 События
11.45 «Смешите меня семеро» (16+)

08.30, 12.30, 16.30 «Новости» (16+)
09.00 «Минтранс» (16+)

06.15 «Ракурс». Философия кулинарии. Шеф-ресторатор Резуан Сабанчиев (12+)

10.00, 12.00 Новости
10.15 Д/с МОНЕЮпюляторы. «Развод на любовь» (16+)

15.00 «Своя игра» (0+)
16.20 ЦП. Расследование (16+)
17.00 «Следствие вели...» (16+)

12.50 Х/ф «СЕМЬ СТРАНИЦ СТРАХА» (16+)
14.45 Х/ф «СЕМЬ СТРАНИЦ СТРАХА» (16+)
17.20 Х/ф «ЗА ДЕНЬ ДО... ИРИС И КАШТАНЫ» (16+)

17.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

06.50 «Егъэджакуэ» («Учитель»). А. Шерметов (каб.яз.) (12+)
07.30 «Пальэр Налышкы». Памяти заслуженного журналиста КБР Т. Шидаковой (каб.яз.) (12+)

12.15 Поехали! (12+)
13.15 «Наше все» (12+)
14.05 Д/ф «Энергия жизни». К Дню работника атомной промышленности (12+)

15.15 Х/ф «ПЕРЕХВАТ» (16+)
16.55 «Кто хочет стать миллионером?» (12+)

21.00 «Постскриптум»
22.15 «Право знать!» (16+)
23.50 Д/ф «Русские тайны. Англичанка гадит» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Новости. Утро. 1КБР» (16+)

08.05 «Эмюрлоп хазнабыз» («Наше наследие») (балк.яз.) (12+)
08.45 «Акълывла айтханай» («Так сказали мудрецы») (балк.яз.) (12+)

РОССИЯ 1
05.00 Утро России. Суббота
08.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР (12+)

МАТЧ ТВ
06.00 «Решет тура» (6+)
06.30 «Центральный круг» (12+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 «Библиейский сюжет»
07.05 М/ф «Ягъушеница». «Тигренко на подсолнухе». «В стране невыученных уроков». «Как грибы с горохом вовали»

ОТР
ПРОГРАММА 1КБР
06.00 «Призвание». Ветеран труда, врач-хирург Фатимат Теуважева (12+)

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «О земном и о небесном» (12+)
17.20 «Кунацкая». О проекте (12+)

08.20 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. СУББОТА (12+)
08.35 «По секрету всему свету»
09.00 «Формула еды» (12+)

06.00 «Решет тура» (6+)
06.30 «Центральный круг» (12+)

08.00 Х/ф «СОРОК ПЕРВЫЙ» (16+)
09.30 «Мы - грамотей!»
10.10 Х/ф «ДЛИННЫЙ ДЕНЬ» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Путевые заметки» (12+)

04.40 Х/ф «ЭТО МЫ НЕ ПРОХОДИЛИ» (16+)

ПЯТНИЦА, 27 СЕНТЯБРЯ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 СЕНТЯБРЯ

1 КАНАЛ
06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 00.55 ПОДКАП. ЛАБ (16+)

08.20 «У нас выигрывают!» (12+)
10.20 «Первая передача» (16+)
11.00 «Чудо техники» (12+)

13.35 Д/ф «Евгений Леонов. Зигзаги удачи» (16+)
14.30 Московская неделя
15.00 Д/ф «Дорогие товарищи. Пластика для Кремля» (16+)

13.00 «Неизвестная история» (16+)
14.00 Художественный фильм «АНТИТЕ-ЛА» (16+)

07.15 «Алтын кюль». VIII Международный фестиваль ДПИ караеуеве и балкарцев (балк. яз.) (12+)
08.05 «Добрый доктор» (12+)

РОССИЯ 1
06.40 М/ф «Смотрим мультфильмы»
07.20 «В кругу друзей» (16+)

МАТЧ ТВ
06.00 География спорта (12+)
06.30 «Формула-1. Гаснут огни» (12+)

РОССИЯ КУЛЬТУРА
06.30 Д/с «Энциклопедия загадок»
07.05 М/ф «Фантик. Первобытная сказка»

5 КАНАЛ
05.00 Телевизионный сериал «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ 5» (16+)

ПРОГРАММА 1КБР
05.00 Телевизионный сериал «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ 5» (16+)

РОССИЯ 24
13.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ КБР. СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ (12+)

ТВЦ
06.05 Х/ф «МАГАЗИНЧИК НА КОЛЕСАХ-2» (16+)

РЕН ТВ
05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
07.00 «С бродячими утками» (16+)

ОТР
06.00 «Хаджибана». Дизайнер Фатима Шогенова (12+)

ЗВЕЗДА
05.50 Х/ф «СИЦИЛИАНСКА ЗАЩИТА» (16+)



ПОНЕДЕЛЬНИК, 23 СЕНТЯБРЯ
00.00 Музыка на 99,5-FM
1.00 Макъам 99,5-FM
1.35 «Фэр папцыз» (16+)

6.00 Музыка на 99,5-FM
«Хъыбарыщцæ»: 7.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00
«Жангылыкълæ»: 7.05, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00

16.20 «Гухълæ урæдджыр»
17.05 «Чамхана» (16+)
17.25 «Салам алейкум»
18.05 «Территория искусства»

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Темизирские вечера». Академический симфонический вечер Санкт-Петербургской филармонии

ПРОГРАММА 1КБР
17.00 «Темизирские вечера». Академический симфонический вечер Санкт-Петербургской филармонии

ВТОРНИК, 24 СЕНТЯБРЯ
00.00 Музыка на 99,5-FM
1.00 Макъам 99,5-FM
1.30 «Жыщыб нæужыкк» (16+)

СРЕДА, 25 СЕНТЯБРЯ
00.00 Музыка на 99,5-FM
1.00 Макъам 99,5-FM
1.30 «Жыщыб нæужыкк» (16+)

ЧЕТВЕРГ, 26 СЕНТЯБРЯ
00.00 Музыка на 99,5-FM
00.30 «Симфония Кавказа»
1.00 Макъам 99,5-FM

4.00 «Дингуыз» (16+)
4.10 «Еджалп» (16+)
4.30 «Шаллагъуз»
5.00 «Ауаз» (16+)

12.00 «Хорошее настроение» (12+)
12.44 «Фэр папцыз» (16+)
13.00 «Си Къабардзей-Балкъар» (16+)

20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ

Первый олимпийский чемпион

«Велоджигит, ас шоссейных гонок, дерзкий покори- тель высоких скоростей» – такими эпитетами Борис Шухов, первый представитель Кабардино-Балкарии, ставший олимпийским чемпионом, награждён по праву.



Легендарный советский спортсмен Борис Шухов вошёл в историю российского и международного спорта как один из выдающихся велогонщиков планеты. Он чемпион СССР 1968-го, 1971-го, 1972 годов в командной шоссейной гонке, чемпион СССР 1968 года в индивидуальной шоссейной гонке на 25 километров, чемпион страны 1972 года в многодневной гонке, участник Олимпийских игр 1968 года, чемпион мира 1970 года в командной шоссейной гонке, обладатель золотой медали Мюнхенской олимпиады 1972 года.

К своей самой заветной победе Борис Хабалович шёл через пот и кровь упорных тренировок двенадцать лет. В течение первых четырёх лет он каждый день преодолевал по 60 километров, в следующие четыре года нагрузка увеличилась вдвое, а с середины 1968 года ежедневной нормой стало 220-240 километров. Независимо от погоды. Даже по прилизительным подсчётам за 12 лет он проехал на велосипеде более полумиллиона километров: ежегодно, можно сказать, совершал один прогон вокруг Земли по экватору.

Родился Шухов в 1947 году в Закарпатье, где тогда проходил службу его отец. Мальчишкой, как и все его сверстники, любил гонять мяч. Может, он и стал бы футболистом, да вот старший товарищ по школе соблазнил: «У меня уже второй юношеский разряд по велоспорту. Пойдём в нашу секцию». И Боря пошёл. Отец, Хабала Бубович, военный топограф, тоже с одобрением отнёсся к новому увлечению сына. Вскоре семья переехала в Нальчик. В велосекции «Спартак» Борис попал к тренеру Юсуфу Хажалиеву. Занимаясь у него, он уже через год одолел мастерский норматив. В 17 лет стал мастером спорта по велосипеду мог, конечно, не каждый. Даже при больших способностях. Нужно было иметь ещё и упорство Шухова, с которым он продолжал тренироваться в последующие годы.

По-настоящему серьёзная мечта стать чемпионом страны впервые пришла к Борису по окончании школы – в 1965 году. А через пять лет, в 1970-м, пасмурным августовским днём пассажирский лайнер доставил группу советских велосипедистов в Англию на чемпионат мира. В составе команды были горьковчанин Валерий Лихачёв, омич Владимир Соколов, нальчанин Борис Шухов и чебоксарец Валерий Ярды. Все они были молодыми мастерами международного класса, только что показавшими превосходное, на уровне мировых стандартов, время на всевозможных соревнованиях в Каунесе – 2 часа 7 минут. Сто километров у нас в стране так быстро ещё никогда никто не проезжал.

Свыше 20 команд, представляющих все континенты, приехали в английский Лестер оспаривать золотые медали чемпионов мира. Чтобы стать чемпионом мира, предстояло победить опытные команды Голландии, Чехословакии, Италии и других стран, для которых высокие места в международной таблице о рангах были привычны. Наши велосипедисты за всю историю спорта лишь однажды (в 1963 году) сумели завоевать призовое место в первенстве мира, и то – третье.

Советская команда показала лучшее время уже на половине дистанции и сумела сохранить темп и лидерство на оставшихся 50 километрах. Впервые советская велосипедная команда стала чемпионом мира в гонке на сто километров.

Ровно через неделю после лестерского триумфа Борис Шухов и его друзья собрались в школе №1 г. Нальчика, на встречу выпускников 1965 года. Как усло-

вились пять лет назад, вскрыли конверты, в которых выпускники оставили свои «секреты». Записка Бориса гласила: «Хочу попасть в сборную команду СССР и в её составе успешно выступить на международных соревнованиях». Более точного исполнения желаний трудно придумать.

– Ну что ж, Борис, твоя мечта сбылась. Теперь осталось тебе



Золотой квартет. Шухов второй справа

стать олимпийским чемпионом, – сказала ему бывший классный руководитель.

Почти до самых последних дней подготовки к Олимпийским играм не было известно, кто будет защищать честь страны по велоспорту. После выигрыша соревнований в Швейцарии тренер В. Капитонов назвал тех, кто поедет в Мюнхен: Борис Шухов, Валерий Ярды, Валерий Лихачёв (все чемпионы мира 1970 года) и Геннадий Комнатов из Омска.

И вот, наконец, Олимпийская деревня, торжественное открытие самого грандиозного спортивного фестиваля. И среди тех, кто шагает в колонне лучших советских спортсменов, – два нальчских

парня – Борис Шухов и Иван Трифонов. 29 августа 1972 года – это день той победы, к которой, как сказал сам Борис Шухов, он шёл двенадцать лет. Сорок две команды выстраиваются на старте. Виктор Капитонов даёт последние напутствия. Они больше всех касаются Бориса: он капитан сборной и отвечает не только за себя, но и за своих товарищей.

После первого 25-километрового отрезка поступило сообщение, что в заочном поединке пока лидирует команда Нидерландов. Далее следуют поляки, норвежцы, команда СССР. После первого круга сообщают о ходе гонки: лучшее время уже у поляков, на втором месте – наши, голландцы

отошли на третье, у них советская команда выигрывает 11 секунд.

...Позади уже три четверти пути. На огромном стенде, стоящем на месте финиша, появляются новые сведения: советская команда вышла на первое место, опередив польских гонщиков на четыре секунды.

Последние 25 километров. Гонщики идут на пределе своих возможностей. В ногах словно вата набита, и они почти автоматически крутят педали, души жаждя.

И вот дружно финиширует советская команда. Тут же без сознания опускается на обочину дороги Валерий Лихачёв, а Геннадий Комнатов в полубморочном состоянии падает в объятия друзей. Тысячи зрителей шумно приветствуют акт настоящей спортивной доблести. Вскоре после возвращения всех команд на финиш выяснилось, что советские спортсмены – победители стокилометровой гонки.

Борис Шухов – первый представитель Кабардино-Балкарии, ставший олимпийским чемпионом. Это большая его победа. Но её с ним делают учителя, наставники, в первую очередь его тренер Юсуф Хажалиев, который, по признанию самого Бориса Хабаловича, настойчиво вёл своих питомцев от одного спортивного рубежа к другому, постоянно твердя им, что настоящий спортсмен должен всегда стремиться к ещё непокорённым высотам мастерства.

Вот уже третий год краду в Нальчике проходят этапы многодневной велогонки «Дружба народов Северного Кавказа» – один из которых в признании заслуг выдающегося спортсмена назван «Шуховским турниром». И каждый раз выстрел из стартового пистолета производит олимпийский чемпион Мюнхена-1972 Борис Шухов.

Альберт ДЫШЕКОВ
(при подготовке статьи были использованы отрывки из документальной повести «Цена олимпийского золота» А. Гребёнова)

Истина, которая не нуждается в подтверждении

С древнейших времён адыги живут по неписанному правилу – адыгэ хабзэ, одной из составных частей которого является адыгство – адыгагэ, адыгэ нэмьыс. Эти понятия включают в себя честь, добродетельность, честность, правдивость, стыд, умение вести себя в обществе, чуткость, уважение к старшим и т.д.

Один из главных постулатов – умение ставить превыше всего честь и достоинство своего Отечества, своего народа, рода, семьи. По этим правилам воспитывали Мулида Шагирова – ветерана СВО, им следует и семья защитника Отечества.

В декабре супруги Шагировы – Мулид и Марьяна – отметят олованную свадьбу – 10-летний семейный союз. Дата символизирует прочность и стойкость, которые необходимы для преодоления первого рубежа в семейной жизни.

– Много слов сказано о том, что очень важно в семье слушать и слышать друг друга. Любящий человек поймёт и примет тебя таким, какой ты есть. И это ценное качество, которое обретаешь, любя человека, – признаётся Марьяна.

10 лет в семье Шагировых прошли в согласии и мире, супруги всегда приходят к компромиссу в сложных ситуациях и решают вопросы сообща. Ведь родные люди должны находить общие пути к решению проблем, так или иначе возникающих в браке. Крепкая семья требует больших усилий и каждодневного труда, убеждён Мулид.

Родился он в селении Второй Лескен. После школы поступил в 11-й лицей. Всё его детство прошло в мечтаниях стать военным, и, когда встал вопрос о выборе профессии, раздумывать не стал – заполнил и отправил заявку в Министерство обороны на заключение контракта на военную службу. Почти год ожидания завершился положительным итогом. Его приняли на службу. Свою детскую мечту он воплотил в 2015 году и до 2022-го верно служил Отечеству, выполняя свой воинский и человеческий долг. В зону СВО его направили 27 февраля – в первые дни начала операции. Полтора месяца его рота (пехота) находилась в первой линии, условия были спартанские. Мулид был водителем одного из бронетранспортёров. Нередко, продвигаясь к очередному месту дислокации, колонна попадала под миномётный обстрел. Не всегда до конечного пункта назначения добирались все бойцы. В одной из таких операций Мулид потерял двух близких друзей, с которыми служил 5 лет.

– Самое тяжёлое – терять друзей, которые только вчера делились с тобой историями

из другой мирной жизни. Его история обрывается, и больше уже нет этих коротких приятных перемирий между обстрелами. Но там у тебя нет возможности отдаться чувствам, на это просто нет времени. Осознание невозможной потери приходит уже в мирной жизни, – рассказывает наш герой.

Вернулся Мулид в родное село в июне 2022 года, получил статус ветерана. Долго привыкал к тихой и спокойной жизни. Живёт, радуясь своей семье, каждому прожитому дню, занимается хозяйством и частным предпринимательством. У него подрастают сын и дочь. Мальчику 9 лет, а девочке – 8. Оба учатся во второлескенской школе, радуют родителей хорошими отметками, особенно ждут похвалы от отца. Ведь он главный герой для них.

– Я воспитываю в детях любовь к спорту и здоровому образу жизни, учу быть ответственными и честными перед собой и другими и, конечно же, любить и быть благодарными своей стране, которая даёт им дорогу в жизнь. Что бы ни случилось, никакие обстоятельства и ситуации не должны заставить человека отка-



заться от своей родины, народа и обязательств перед ними. Это долг каждого из нас, – говорит Мулид.

Его родители – уважаемые и работающие люди в селе. Отец – Адик – механизатор, работает на арендованных землях. Мама – Зарема – домохозяйка, образец достойной супруги и матери. Ценности, которые они привили сыну, нашли достойное продолжение и

в воспитании их подрастающих внуков.

– Дети должны расти в уважении к старшим и своему окружению. Как будешь относиться к другим, так и к тебе будут относиться. Будь с людьми честен и получишь такой же ответ. Это непреложная вековая истина на Кавказе, этому учат нас адыгэ хабзэ, – утверждает Мулид Шагиров.

Марианна ГУБАШИЕВА

20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ

АДЫГСТВО, РАСТВОРЁННОЕ В КРОВИ...

20 сентября – День адыгов. Пользуясь случаем, мы решили вспомнить наиболее ярких представителей этого этноса, оставивших след в мировой истории и культуре.



Князь Инал

Князь Инал считается родоначальником многих адыгских аристократических родов. Верховный правитель Кабарды середины XVI века Темрюк Идаров приходился ему правнуком. По одной из версий Инал родился и вырос в районе современной Тамани. Некоторые исследователи считают его мамлюкским султаном адыгского происхождения. Он остался в памяти народа как реформатор, ввёл в Черкесии институт 40 судей и всеми силами способствовал консолидации адыгов.



Гуащаней (Мария) Темрюковна

Его прямой потомок Гуащаней (Мария) Темрюковна стала женой русского царя. Её жизнь не пестрела яркими событиями и, по сути, была трагична. Со всем юной девочкой княжна оказалась в чужой стране. Сын княжны умер в младенчестве. В памяти потомков она навсегда останется в бронзе. Скульптура Марии Темрюковны стоит на площади 400-летия присоединения Кабарды к России. Православный собор в Нальчике построен в честь её небесной покровительницы – Марии Магдалины.

Главным содержанием политики Темрюка Идарова, отца Гуащаней, историки называют сближение Кабарды с Россией, заключение в 1557 году союза с Московским царством и создание при его поддержке централизованного государства. Его потомки изрядно послужили России. Рассказывают, что сын князя – Мамстрюк Темрюкович попал в плен к тарковскому шамхалу. Его пытались заставить отказаться от союза с русским царем и выступить против Москвы. Однако Мамстрюк остался верен присяге.

Михаил Алегукович Черкасский – первый российский генералиссимус. Это звание было пожаловано ему Петром I. Кабардинский князь служил воеводой в Новгороде и Казани. Готовил



Михаил Алегукович Черкасский

оборону Киева от турок. Узнав о готовящемся отпоре, враг не решился идти на Киев и вскоре запросил мира. Черкасский часто бывал «на Москве, у руки Государевой» и считался первым из бояр. После заключения двадцатилетнего перемирия с турками и крымскими татарами, Черкасский получил от царя имяние в Московском, Суздальском и Луховском уездах. В том же году он был назначен членом Государевой Думы. Князь был великодушным и благородным человеком. Во время стрелецкого бунта он, рискуя жизнью, спас своего личного врага боярина Матвеева. Черкасский пытался уговорить стрельцов, а когда понял, что слова не действуют, отбил его силой. При дворе его влияние было достаточно велико. С воцарением Петра I авторитет Черкасского вырос. Во время поездки царя в Воронеж он был оставлен первым в Москве, и ему поручили «ведать все государевы дела». Черкасский принимал деятельное участие в расследовании стрелецкого бунта и построил на собственные средства корабль, который Пётр I назвал одним из лучших. Вскоре Черкасскому был присвоен титул первого генералиссимуса России.

Султаны Сирии и Египта, полководцы и епископы Тмутараканской епархии. Соратники монархов и видных политических деятелей, гвардейцы русского царя и иорданского короля. Адыгов всегда ценили за храбрость и верность данному слову.



Жабаги Казанок

...О жизни Жабаги Казанок известно немного. Служил советником Асланбека Кайтукина, князя Кабарды. Участвовал в переговорах с Россией. Встре-

чался с Петром I в Астрахани. Был участником кабардинского посольства в Москву, где присутствовал при заключении договора о совместной борьбе с Крымским ханством. Принято считать, что на своей родине Казанок реформировал судопроизводство. Он выступал против влияния крымских ханов и турецких султанов и был убеждённым сторонником сближения Кабарды с Россией. Со временем реальная личность превратилась в фольклорный персонаж. «Фольклорный Жабаги не может быть достоверной копией исторического Казанок, он является только художественным и, по всей видимости, идеализированным отражением последнего. Он сложнее, ибо в нём аккумулировалось много художественного вымысла, и проше, потому что утратил много исторического», – писал исследователь жизни и творчества Казанок Заур Налоев.

За Жабаги идёт целая плеяда просветителей и самый известный из них – Шора Ногмов. Он родился в небольшом ауле, недалеко от Пятигорска. По окончании духовной школы отказался принять сан муллы и вместо этого поступил в русскую армию. В то время военная служба открывала перед молодым человеком широкие перспективы. Ногмов служил переводчиком, а затем полковым писарем. На его способность к изучению языков сразу обратили внимание. «Одарён счастливыми способностями», «владел арабским, турецким, персидским, русским и абазинским языками», – писали о нём современники. В 1828 году Ногмова направили в крепость Нальчик, где он преподавал русский и турецкий языки. С 1830 по 1835 год служил в кавказско-горском полускадроне в Петербурге. Во время польского похода был произведён в корнеты. В 1836 году Ногмова в чине поручика перевели в Отдельный Кавказский корпус, штаб которого находился в Тифлисе. Там он познакомился с академиком А. Шёгреном, который стал его научным консультантом в области лингвистики. В 1838 году Ногмова назначили секретарём Кабардинского временного суда. Подготовив к изданию свои труды, Ногмов приехал в Петербург для их обсуждения в Российской академии наук. Сделать этого он, к сожалению, не успел. Просветитель скончался 10 июня 1844 года в городе на Неве. Много лет назад в кинотеатре «Победа» висела картина: Пушкин беседует с Ногмовым. Эта встреча действительно имела место.

Бекмурза Пачев – основоположник кабардинской литературы. Он был человеком, которого Бог наделил особыми дарами. Кабардинский джегуако мог говорить правду в лицо власти имущим. В годы Великой Отечественной войны адыгский народ в очередной раз показал свою храбрость. Уроженцы нашей республики Назир Каноков, братья Кардановы, Михаил Яюгов, Хасан Иванов, Ахмет-Хан Канкошев, Аслангери Масаев были удостоены звания Героя Советского Союза.



Бекмурза Пачев

Адыги прославили себя и в специальной военной операции. Подвиг уроженца Кабардино-Балкарии Тимура Тамазова отмечен званием Героя России (посмертно).



Ахмет-Хан Канкошев

Дерзну перефразировать Окуджаву: адыгство, растворённое в крови, неистребимо, как сама природа. У адыгов, действительно, особый менталитет, настоящий на рыцарской чести, самодисциплине, сдержанности и лаконичности. Это отразилось в культуре. Посмотрите на традиционные адыгские шапки, кинжалы и женские пояса – в буквальном смысле ничего лишнего.

Среди адыгов немало талантливых мастеров. Если говорить о наших современниках, это Александр Пазов, Вячеслав Масафов, Залим Тумов, Ася Еутых – уникальная женщина-оружейник.



Али Шогенцуков



Валерий Кокос

Советская власть воспитала целое созвездие талантливых адыгов. Али Шогенцуков, Алим Кешоков и Аскерби Шортанов, Пётр Иванов и Барасби Карамурзов, Джабраил Хаупа и Юрий Темирканов – гений планетарного масштаба.

Учёные и поэты, архитекторы и скульпторы, военные и врачи. Адыги проявили себя в разных сферах. Из их среды вышли художники Хамид Савкуев, Аслан Оразев и Руслан Цримов, видные государственные деятели Тимбора Мальбахов, Валерий Кокос, Юрий Калмыков.

Валерий Мухамедович по праву считается миротворцем. Его мудрая и дальновидная политика не допустила кровопролития в нашей республике. Он был хорошим дипломатом и умел договариваться с людьми. Для политика это одно из самых важных качеств.



Руслан Цримов

Говоря про адыгов, невозможно не вспомнить двух великих черкешенок: Людмилу Черину и Эльмесхан Хагундокову. Балерину и офицера, прославивших Францию и Кабарду.

Недавно прочёл информацию о том, что Леонардо Да Винчи был наполовину черкесом. Можно сказать лишь одно: наш мир, действительно, тесен.

Эдуард БИТИРОВ



Эльмесхан Хагундокова

20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ

«Голубоглазая». История матери Леонардо да Винчи



В рамках празднования Дня адыгов в Кабардино-Балкарию приехал Герой Труда Российской Федерации, народный писатель Адыгеи, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, лауреат Государственных премий СССР и РСФСР имени М. Горького, Международной премии имени М.А. Шолохова в области литературы и искусства, общественный деятель Исхак Машбаш. Он презентовал свой новый исторический роман-версию «Голубоглазая», в котором рассказывается о жизни девушки, рождённой в Черкесии, которую похитили и продали в рабство в Италию. Её первенец впоследствии стал известным живописцем, скульптором, архитектором, учёным и инженером эпохи Высокого Возрождения.



– Своим романом-версией я не претендую на роль исследователя жизни черкешенки, матери великого художника Леонардо да Винчи, – предваряет свой новый роман Исхак Шумафович. – Как её соплеменник считал нужным рассказать читателям, как смог, её трагическую историю...

Роман «Голубоглазая» – художественный вымысел знаменитого писателя. «Я имею на это право!» – говорит Исхак Машбаш. И это, безусловно, так. На создание этого произведения его вдохновило знакомство с новым романом итальянского учёного Карло Вечче, в русском переводе называющимся «Улыбка Катерины». История матери Леонардо – его презентация стала сенсацией 2023 года. Филолог и специалист по Возрождению, профессор Восточного университета Неаполя два десятка лет занимается исключительно Леонардо да Винчи и выпустил о нём немало книг на-

учного и научно-популярного жанра. Из исследований профессора Вечче следует, что Катерина (судя по всему, так её называли уже в Европе, настоящего же имени мы не узнаем никогда) была не простой итальянской крестьянкой, как считалось до сих пор, а знатной черкешенкой, дочерью некоего князя Якова (Якуба), правителя одного из княжеств на северных склонах Кавказа. Её угнали в плен и продали в рабство венецианцам. Карло Вечче обнаружил в государственном архиве Флоренции «вольную» Катерины, подписанную отцом Леонардо 2 ноября 1492 года, где национальность девушки определяется как «черкешенка».

– С искренней благодарностью отношусь к итальянскому учёному, – говорит Исхак Шумафович. – Я несколько раз прочитал его роман и не мог не откликнуться на него. О нас написал иностранный писатель, спасибо ему

огромное, но почему бы нам самим не рассказать эту историю? Конечно, это вымысел, иначе и быть не может, недаром я назвал произведение романом-версией. Я придумал героине фамилию, название её родного аула – как писатель имею на это право. Рассказал, какую тяжёлую жизнь она прожила. В то время в Причерноморье и Приазовье существовали генуэзские фактории – укреплённые торговые центры купцов и колонии Генуэзской республики, похищение местных жителей в рабство было делом обычным для того периода. Так что простор для фантазии у меня был обширный.

В самом начале романа автор даёт определение адыгам: «Один из древнейших народов мира. Другие народы называют их черкесами. С тех далёких времён они занимали благодатные живописные земли Северного Кавказа, которыми одарил их Всевышний,

между Каспийским, Чёрным и Меотским (Азовским) морями. Адыгэ-черкесы не забывают своё прошлое, радуются настоящему, воспитывают детей с надеждой на будущее. Как любой другой народ, их волнует, что ждёт впереди, как отразятся на них события, происходящие в нашем беспокойном мире». И далее следует ряд высказываний современников, пословицы соседних народов, героями которых стали адыги. Историк, общественный деятель, член-корреспондент Императорской академии наук Ф. Щербина писал: «Не было ещё истории, не существовало её документальных данных, а черкесы жили на Кавказе в доисторические времена». «Черкесы самые многочисленные и могущественные среди прочих народов Кавказа», – считал российский исследователь второй половины XIX века О. Маркграф. Исхак Шумафович Машбаш – автор более 90 книг, в которых

опубликовано более 120 различных произведений, включая переводы на адыгейский язык русской классики: «Слова о полку Игореве», поэм А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.А. Некрасова, А.А. Блока, С.А. Есенина, В.В. Маяковского. Книги писателя издавались на адыгейском и русском языках в Майкопе, Краснодаре и Москве, были переведены на многие языки в европейских и азиатских странах – роман «Хан-Гирей» был опубликован на арабском языке, отдельные издания писателя можно встретить в Китае, Монголии, во Вьетнаме, на Кубе и в других странах мира. Он автор многих песен, ставших впоследствии народными, автор текста гимна Республики Адыгея. Презентованный в Нальчике роман «Голубоглазая» вышел в майкопском издательстве «Полиграф-Юг» летом этого года.

Анна АСАНОВА.
Фото Артура Елканова

Миг и вечность Германа и Алима Паштовых



В национальной библиотеке состоялась творческая встреча студенческой молодёжи с нашими знаменитыми земляками, представителями изобразительного искусства РФ и КБР Германом Паштовым и Алимом Пашт-Ханом. Встреча связана с выходом в свет уникального издания – альбома «Миг и Вечность: 100 иллюстраций к 100-летию Астафьева», посвящённого российскому писателю и драматургу Виктору Астафьеву.

Герман Суфадинович Паштов – народный художник России, академик Российской академии художеств, академик Международной адыгской академии наук, профессор, лауреат престижных премий – художник высочайшей профессиональной культуры и уникального творческого диапазона, создающий произведения как в миниатюре, так и в монументальных формах. Именно он основал и возглавил Красноярскую школу ксилографии, которая сегодня носит его имя.

Мастер станковой и книжной графики, живописи и монументального искусства, он создал уникальный художественный язык, основой которого стали богатая образность и чуткое отношение к традиционной культуре. Его творческий диапазон

отличается разнообразием графических материалов и техник художественной печати, в разное время используемых мастером, – ксилография, офорт, литография.

Алим Пашт-Хан – выпускник Красноярского государственного художественного института, прошёл стажировку в творческой мастерской графики РАХ, с успехом окончил аспирантуру в художественной академии в Германии по специальностям «график», «скульптор» и «медиа-арт». Мастер удостоен золотой и серебряной медалей Российской академии художеств, лауреат многих международных конкурсов и участник всемирных выставок. Художник виртуозно владеет различными техниками графики, скульптуры, создаёт медиа-объекты анимации и видеoinсталляции.



Именитые гости рассказали собравшимся о своём творческом пути, о многочисленных совместных проектах, а также о том, каково в современном обществе быть представителем творческой профессии.

Студентам предоставили возможность лично задать интересующие их вопросы. Завершилась тёплая душевная встреча совместным фото на память.

Марианна ГУКЕПШЕВА.
Фото Артура Елканова



20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ

«...Историю надо помнить, чтобы смотреть в будущее»

Дню адыгов (черкесов) был посвящён торжественный вечер, состоявшийся вчера на сцене Музыкального театра. В эти дни в Кабардино-Балкарии собрались адыги из разных уголков планеты, чтобы укрепить единство нации и расширить наш общий круг общения.



– Мы от всей души поздравляем вас с праздником торжества, света и добра! Ведь нас всех объединяет любовь к национальным традициям, принадлежность к древней культуре, чувства кровной связи и единства со всеми адыгами, черкесами, где бы они ни жили, – с этими словами, открывая праздничный вечер, к зрителям обратились ведущие концертной программы заслуженные артисты КБР Фатима Чехмахова и Ахмед Хамурзов.

Всех, кто прибыл на этот замечательный праздник, сердечно приветствовал президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков.



– Эта праздничная дата выстрадана веками нашим народом, который пережил много драматических периодов истории. Но всё же он нашёл в себе силы выстоять, и какие бы ни были трудности, в каких бы странах ни оказались наши соплеменники, они с гордостью несут имя адыг (черкес), – сказал Хаути Хазритович. – И в этих странах адыги проявляют лучшие качества, завещанные им нашими общими предками, занимают высокие посты, многие из них являются видными деятелями искусства, культуры, спорта. Но в то же время они тянутся к нам, на свою историческую родину. Первый президент Кабардино-Балкарии Валерий Мухамедович Коков говорил: «Историю надо помнить, но не для того, чтобы тихо или громко плакать, надо помнить, чтобы не повторять ошибки, чтобы смотреть в будущее». И это так, ведь с головой, повернутой назад, народ не может идти вперёд. И нам нужно двигаться вперёд, имея возможность гордиться своими истоками, зная традиции, не кич-



ливо, не унижая кого-либо, а показывая лучшие качества адыгов, с уважением к другим народам жить солидарно в нашей великой России.

В этот праздничный вечер звучали песни, сменяли друг друга танцы – с Днём адыгов (черкесов) своими яркими выступлениями всех поздравили ГААТ «Кабардинка» и ГФЭАТ «Балкария», Государственный ансамбль песни и пляски «Терские казаки», народная артистка всех республик Северного Кавказа Ольга Сокурова, народные артисты КБР Амур Текуев и Ауэс Зеушев, другие мастера искусств Кабардино-Балкарии.

Анна АСАНОВА.
Фото Артура Елканова

Гостеприимство развито между черкесами в самой широкой степени

Зихи – называемые так на языках: итальянском, греческом и латинском, татарами же и турками именуемые черкесы, сами себя называют «адыга». Они живут на пространстве от Таны до Азии по всему тому морскому побережью, которое лежит по направлению к Босфору Киммерийскому, ныне называемому Боспоро, проливом Святого Иоанна и проливом Забажского моря, иначе – Таны, в древности называвшегося Меотийским болотом, и далее за проливом по берегу моря вплоть до мыса Бусси и реки Фазиса и здесь граничит с Абхазией, то есть частью Колхиды.

Джорджи Интериано, итальянский путешественник, конец XV – начало XVI вв.

Гостеприимство развито было между черкесами в самой широкой степени и составляло одну из важнейших добродетелей этого народа. Гость был священной особой для хозяина, который обязывался угостить, охранять его от оскорблений и готов был жертвовать для него жизнью, даже и в том случае, если бы он был преступник или кровный его враг.

Стоило только преступнику ввалиться в первую встретившуюся ему саклю – и он под защитой, он безопасен от преследований.

Гостя принимали с тем радушием, которым отличаются вообще все горцы. Приезжий мог оставаться в гостях, сколько ему было угодно, но приличия требовало не засиживаться слишком долго. Войдя в саклю, гость во время пребывания в ней находился на руках и попечении о нём хозяина, который обязан был предохранять его от всякой неприятности и угощать вместе со свитой, как бы многочисленна она ни была. Для почётного гостя хозяин резал барана, а иногда и штуку рогатого скота. «Добрый хозяин, – говорит черкесская поговорка, – обязан доставить гостю сытный стол, хороший огонь и обильный фураж». Мысль о том, что скажут о нём гости по возвра-

щении в свою сторону, преследовала хозяина; день и ночь он хлопотал о госте, старался быть при нём безотлучно и лишь оставлял его на несколько минут, для того чтобы заглянуть, сыты ли, накормлены ли лошади приезжих. Все это делалось без всякой мысли о вознаграждении, из одного убеждения, что он исполняет завет отцов и долг гостеприимства. Взять подарок от гостя значило навлечь на себя всеобщее презрение, да и сам гость не предлагал его, боясь оскорбить тем хозяина.

Николай Дубровин, русский историк, академик

Кавказские горцы в физиологическом отношении принадлежат к прекраснейшей из народов белого или так называемого кавказского поколения. Но из всех горских народов черкесы отличаются самым благороднейшим обликом и физической красотой. Много народов прошло через Дарьяльское ущелье, много завоевателей промелькнуло на Кавказе, но до появления здесь русских ни один народ не сделал настоящей попытки завоевать горы, ни один народ не утвердился в горах, и потому горские народы остались чисты от всякой примеси. Здесь, в Кавказских горах, вы можете изучить первообраз белого поколения в самом его самородке. Не быв никогда завоеванными, горцы сохранили свои первобытные нравы, и тысячелетия проходили, оставляя общество горское в одном и том же неизменном положении.

Карл Сталь, генерал-майор
русской императорской армии

Черкесы не терпят оскорблений или грубых эпитетов в свой адрес. Если подобное случается между двумя князьями или дворянами, они вызывают друг друга на дуэль, но человек более низкого происхождения или крестьянин могут полатиться своей жизнью. Обычно в своих речах они соблюдают большую вежливость, особенно в отношении высокопоставленных лиц; хотя они люди сильных

страстей, в обращении друг с другом они стараются их спрятать. На своих общественных собраниях, где часто происходит довольно сильные споры, они сохраняют благопристойность до тех пор, пока им не начинают угрожать, и часто эти угрозы претворяются в действие. Среди выражений, к которым они прибегают, есть одно, которое стоит привести: «Дай бог, чтобы ты не знал, что делать, и не желал прислушаться ни к чьим советам».

Иоганн Бларамберг, генерал-лейтенант,
директор Военно-топографического дела

Всё одеяние и обувь изготавливаются дома женщинами и девушками. Они же с большим вкусом и искусством занимаются вышивкой серебром, которой адыг охотно украшает своё платье. Дома же готовятся очень хорошие матрацы, подушки и одеяла; покрываю обычно из цветного ситца, шёлка или атласа. Вне дома изготавливаются только циновки и бурки. Циновки, которыми в каждой хижине покрыт пол, плетутся с большим искусством в местностях, где растёт хороший камыш; многие семьи занимаются только этим промыслом и торговлей своими товарами в стране; выработка бурок, для изготовления которых требуется много усилий, есть также род промышленности; лучшие готовятся в Абадзехии.

Кузнецы очень многочисленны в стране. Они почти повсюду оружейных и серебряных дел мастера и в своей профессии очень искусны. Почти непостижимо, как они с их немногими и недостаточными инструментами могут изготовлять превосходное оружие. Золотые и серебряные украшения, которые вызывают восхищение европейских любителей оружия, изготавливаются с большим терпением и трудом скудными инструментами. Оружейные мастера очень уважаемы и хорошо оплачиваются, конечно, редко наличными деньгами, а почти всегда натурой.

Теофил Лапинский, польский офицер,
революционер, мемуарист

Главный редактор
Р.Б. Бжахова
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
А. Асанова, М. Белгорокова,
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максидова, З. Теплеева – корректоры

Тираж – 1405 экз.
Заказ – № 2020. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.
Электронная газета «КБП»
smikbr.ru/kbp
e-mail: kbprada@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-9.

Регистрационный номер – Н 0009